



科技或工程

設計圖形著作

科技或工程設計圖形著作，依著作權法第三條第二十一款後段雖僅就圖形著作而為規定，然科技或工程設計圖形著作亦可從平面或立體轉變成立體或平面，依

同一法理，自可視為重製。按：法律條文之用字，有用亦同者，尚有用視為，但無用視同者。著作權法之視同，亦可謂首開先例，誠不知其所指為何。

三、改作說：著作權法第三條第二十七款規定，改作權係指原著作之表現形態使其內容再現之權。如依有著作權之科技或工程設計圖形製作具體實用物品，係將原著作之表現形態變更，應屬著作權中改作權之侵害。

四、視為侵害說：著作權法第二十八條第一項第六款規定：就他人平面或立體圖形仿製、重製為立體或平面著作，視為侵害著作權。故如未經

必要再予加強，則萬民幸甚！

從美國進許氣味

陳鳳英

一、前言

西元一九九〇年九月十九日原為一平淡無奇的日子，但在美國商標史上卻是一個劃時代的開始。當天，美國專利商標局的商標上訴委員會作成了史無前例的裁判——准許氣味商標註冊。

本案緣於加州商人克拉克(Celia Clarke)，又以歐斯威(OSEWEE)名義營業，以其繪綠商品上獨特的香味作為商標申請註冊。克拉克認為此種香味會使人連想起一種香花，而得為其商品之表徵。但是專利商標局最初以為該商標不具有與他人商品區別之顯著性，因此從法理上拒絕其註冊。

在訴願階段，申請人指出：在其以氣味商標申

請註冊之前，並無任何繪綠商品添加香味於其上；

他一再於商品廣告強調其繪綠商品具有香味，且其

郵購業務深獲消費者好評，從而，消費者已可自該

商標之主管機關為內政部。內政部一貫之主

張即認為：著作權法第二十八條第一項第六款之

形，係指同法第三條第十二款規定之圖形著作，而

不及其他。(參照內政部七十四年十二月五日七

七日台內著字第五六三〇二號函及七十五年八月二十

日易字第九二二號·台灣高等法院台中分院七十八年度

第四九四三號·台灣高等法院台中分院七十八年度

上易字第九二二號·台灣高等法院台中分院七十八年度

第四九四三號·台灣高等法院台中分院七十八年度

上易字第九二二號·台灣高等法院台中分院七十八年度